2. Le modèle organisationnel des données


2 Le modèle organisationnel
des données (MOD)

I, II et III Le MOD, présentation, vues et historisation

Exercice 1 (p. 33)
1. À partir des documents 1 et 3, déterminer les autorisations d’accès aux données (C = création, I = interrogation, M = modification, S = suppression) à accorder aux secrétaires en complétant le document 2.

	Entité ou association
	Type d’accès

	PARENT
	CIM

	ENFANT
	CIM

	ÊTRE INSCRIT
	CIM

	ANTENNE
	I

	ACTIVITE
	I


2. Définir le terme « vue » ou « vue organisationnelle ».

Une « vue », ou « vue organisationnelle », est une représentation graphique des entités et associations accessibles par le type de site ou le type de poste, avec précision des accès aux données.

3. Délimiter la vue du poste « Secrétaire ». Compléter à cet effet le document 3 en portant les autorisations d'accès sur les objets (entités et associations).

Vue du poste « Secrétaire »
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Exercice 2 (p. 34)

1. À partir de la description partielle de la gestion des activités du cabinet fournie en document 1, lister les acteurs et les types d’acteur du cabinet.

Les acteurs et les types d’acteur du cabinet sont :

- M. Roger, expert-comptable,

- Melle Augier, secrétaire de M. Roger,

- Melle Planard, collaboratrice paye,

- Mme Dubois, collaboratrice informatique,
- collaborateurs comptables.
2. Déterminer le nombre de MOD ou de vues pouvant être élaborées pour traduire les accès aux donnes de ce cabinet.

Pour ce cabinet, on peut élaborer un MOD général et cinq vues par type de poste.
3. À partir de la description partielle de la gestion des activités du cabinet (document 1) et du modèle relationnel (document 2), compléter le document 3 décrivant les autorisations d’accès par type de poste.
	Type d’accès

	Entité ou association
	Expert-comptable
	Secrétaire de l’expert- comptable
	Collaborateur paye
	Collaborateur informatique
	collaborateur comptable

	TYPE CLIENT
	CIMS
	I
	/
	CIMS
	I

	CLIENT
	CIMS
	CIM
	/
	/
	I

	DOSSIER
	CIMS
	CIM
	
	/
	I

	MISSION PRINCIPALE
	CIMS
	I
	/
	CIMS
	I

	CORRESPONDRE
	CIMS
	/
	/
	CIMS
	I

	MISSION DETAILLEE
	CIMS
	/
	/
	CIMS
	I

	COMPRENDRE
	CIMS
	/
	/
	CIMS
	I

	TACHE
	CIMS
	/
	/
	CIMS
	I

	COLLABORATEUR
	CIMS
	/
	CIMS
	/
	/

	SUPERVISER
	CIMS
	/
	CIM
	/
	/


4. Délimiter la vue du poste « Collaborateur informatique» en précisant les autorisations d'accès (C = création, I = interrogation, M = modification, S = suppression) sur les objets (entités et associations) et en rayant sur le schéma les données où aucun accès n’est accordé.

Vue du poste « Collaborateur informatique »
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Exercice 3 (p. 36)

1. Exposer les inconvénients de l'organisation actuelle de ce système d'information. Proposer, par ailleurs, des améliorations possibles.

L’organisation actuelle du système d’information induit des risques de détérioration de la base par des mises à jour erronées, par des suppressions inopportunes d’enregistrements et par des actes de malveillance. Il convient donc d’instituer un système de mots de passe et de droits d'accès sélectifs. Par ailleurs, il faut définir des groupes d’utilisateurs auxquels des droits seront appliqués. Puis les utilisateurs hériteront des droits rattachés à leur groupe.

Les groupes sont ceux présentés en document 1.
2. Après avoir pris connaissance de la description de l’activité commerciale de la société Au plaisir de la pêche (document 2), proposez les autorisations (C = création, I = interrogation, M = modification, S = suppression) à porter sur les vues en renseignant le document 3.

Les vues des types de poste (gestion commerciale) devront être complétées en tenant compte des autorisations décrites ci-dessous :
	Type d’accès

	Entité ou association
	Responsable commercial

(A)
	Vendeur

(B)
	Acheteur

(C)
	Expéditeur

(D)r
	Secrétaire commerciale

(E)

	CLIENT
	CIMS
	CIM
	/
	I
	I

	COMMANDE
	CIMS
	CIM
	/
	I

CIM (pour NumTransp uniquement)
	I

	CONCERNER
	CIMS
	CIM
	/
	I
	I

	ARTICLE
	CIMS
	I
	CIM
	I
	I

	TYPE D’ARTICLE
	CIMS
	I
	I
	/
	I

	TRANPORTEUR
	CIMS
	I
	/
	CIM
	I


3. Délimiter la vue du poste « Vendeur ». Vous compléterez à cet effet le document 4 en précisant les autorisations d'accès (C = création, I = interrogation, M = modification, S = suppression) sur les objets (entités et associations) et en rayant sur le schéma les données auxquelles les vendeurs n'ont pas accès.

Vue du poste « Vendeur »
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4. Délimiter la vue du poste « Acheteur » en complétant le document 5 et en rayant sur le schéma les données auxquelles les acheteurs n'ont pas accès.

Vue du poste « Acheteur »
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5. Délimiter la vue du poste « Secrétaire commerciale » en complétant le document 6 et en rayant sur le schéma les données auxquelles les secrétaires commerciales n'ont pas accès.

Vue du poste « Secrétaire commerciale »
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6. Les autorisations d’accès aux données accordent-elles la possibilité à une secrétaire commerciale de réaliser :

- une requête permettant d’obtenir la liste des commandes passées par le client Durand ;
Une secrétaire dispose d’un droit d’interrogation sur l’ensemble des objets de la base. Elle peut donc réaliser la requête consistant à obtenir la liste des commandes passées par le client Durand.

- une requête permettant de supprimer l’article n° 201 qui n’est plus commercialisé par la société.

Une secrétaire ne dispose que d’un droit d’interrogation sur l’ensemble des objets de la base or, pour réaliser la requête consistant à supprimer l’article n° 201, il faut disposer d’une autorisation de suppression des données sur les entités ARTICLE et TYPE ARTICLE ainsi que sur l’association CONCERNER.

Une secrétaire ne peut donc pas réaliser cette requête.
7. Les autorisations d’accès aux données accordent-elles la possibilité à un vendeur de réaliser :

- une requête permettant d’augmenter le tarif des articles de 1,5 % ;

Un vendeur ne dispose que d’un droit d’interrogation sur l’entité ARTICLE. Il ne peut donc réaliser la requête permettant d’augmenter le tarif des articles de 1,5 % qui nécessite un droit de modification.

- une requête permettant d’obtenir la liste des articles classés par type d’articles.

Un vendeur dispose d’un droit d’interrogation sur les entités ARTICLE et TYPE D’ARTICLE. Il peut donc réaliser la requête permettant d’obtenir la liste des articles classés par type d’articles.
8. Comment désigne-t-on l’ouverture d’une partie du système d’information de l’entreprise vers ses clients par l’intermédiaire d’Internet ? Par quels moyens peut-on limiter l’accès aux seuls clients identifiés ?

L’ouverture d’une partie du système d’information de l’entreprise vers ses clients par l’intermédiaire d’Internet correspond à un Extranet.

Pour limiter l’accès aux seuls clients identifiés, il faut attribuer un code d’accès et un mot de passe aux clients identifiés.

Exercice 4 (p. 40)

1. À l’aide du document 1, précisez dans le document 2 les autorisations d’accès (Création, Interrogation, Mise à jour, Suppression) qui s’appliquent lors du processus de gestion des déclarations d’accident avec véhicule à moteur.

Autorisations d’accès par type de postes pour le processus de gestion des déclarations d’accident avec véhicule à moteur

	Type d’accès

	Entité ou association
	Secrétaire chargée de l’accueil
	Gestionnaire de sinistre
	Service financier

	ASSURE
	I
	I
	

	CONTRAT
	I
	I
	

	DOSSIER
	C
	M
	IM

	COMPAGNIE
	/
	IM
	

	EXPERT
	/
	I
	


2. Expliquer le lien entre le MOTA et le MOD par type de poste.

Le MOTA, modèle organisationnel des traitements analytiques, donne une description schématique des traitements qui prend en compte le niveau d’informatisation, l’acteur concerné, le temps pour les actions et l’articulation entre les données et les traitements, en indiquant pour chaque opération les données (ou entités) qui subissent un changement d’état.

Ce modèle contribue donc à la réalisation du MOD, modèle organisationnel des données, par type de poste étant donné qu’il permet de :

- rapprocher les données des utilisateurs pour réaliser les vues et répondre à la question « Qui ? » ;

- définir les autorisations d’accès aux données en répondant à la question « Comment ? ».[image: image6.png]
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